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Verbale della Conferenza dei Sindaci e dei Presidenti dell’ATO 2 Lazio Centrale Roma 

Seduta svolta in videoconferenza 

10 febbraio 2022 

 

Presiede la seduta il Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma Capitale, Pierluigi 

SANNA.  

 

Alle ore 9:30, constatata la presenza del numero dei rappresentanti dei comuni non sufficiente per 

la validità della Conferenza, si rinvia in seconda convocazione.   

 

La Conferenza inizia alle ore 10:35 in seconda convocazione. 

 

Massimo PATERNOSTRO (Resp. Segreteria Tecnico Operativa ATO 2)  

Buongiorno di nuovo a tutti e grazie di essere collegati. 

 

(Si procede alla verifica del numero legale per appello nominale, come da prospetto allegato)   

 

Ci risultano 50 presenti, se anche la Segreteria me lo conferma.   

Presidente, il numero legale è raggiunto. Lascio la parola per l’apertura della Conferenza.   

  

Pierluigi SANNA (Vice Sindaco Città Metropolitana Roma Capitale)   

Grazie dottore. La seduta è valida, sono oltre 50 presenti.   

Iniziamo dando il benvenuto a tutti i colleghi collegati, nella speranza che un giorno si possa tornare 

a rivederci dal vivo, per il momento siamo ancora in questa modalità di incontro.   

La prego dottore di illustrare il primo punto all’ordine del giorno.   

  

PATERNOSTRO.  Grazie Presidente  

P.to 1 O.d.G.: Delega Acea ATO 2 per la presentazione delle proposte di finanziamento degli 

interventi previsti dalla Linea C del Decreto MiTE n. 396 del 28 settembre 2021. 

Con questo decreto sono state stanziate nuove risorse a valere sul PNRR, Missione 2 Componente 

1.1, Investimento 1.1, che dà la possibilità di finanziare la realizzazione di impianti di trattamento dei 

fanghi di acque reflue. 

Come sapete la questione ha determinato una criticità per l’ATO2 nel 2017, che è stata gestita negli 

anni successivi anche attraverso la pianificazione di investimenti significativi proprio per il 

trattamento dei fanghi di depurazione. 

L’avviso prevede quindi la possibilità di finanziare, a fondo perduto, il costo delle opere approvate 

dagli Enti d’Ambito, fino ad un massimo di 10 mln di euro per intervento e dispone che i gestori 

possono presentare le istanze in nome e per conto degli Enti d’Ambito, se appositamente delegati. 

Un chiarimento del MiTE pubblicato il 4 gennaio scorso, ha specificato che anche gli Enti d’Ambito 

del S.I.I., oltre a quelli costituiti per la gestione dei rifiuti, possono presentare le richieste per il tramite 

dei gestori appositamente delegati per la linea di intervento C, che è quella che riguarda appunto i 

fanghi di depurazione.  

Acea ATO 2 ha quindi comunicato la possibilità di presentare istanza per cinque interventi, che erano 

già compresi nel programma delle opere approvato da questa Conferenza con la delibera 6 del 27 

novembre 2020.  

Le opere sono elencate nella delibera oggi in approvazione; alla stessa delibera sono allegate anche 

le schede descrittive di ciascuna opera. Si tratta, come detto di impianti necessari per il trattamento 

dei fanghi di depurazione, quindi sono allocati quattro nel Comune di Roma e uno nel Comune di 

Guidonia, ma ovviamente sono a servizio di tutti gli utenti dell’ATO, perché sono impianti 
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centralizzati per una fase di trattamento che è quella finale rispetto ai reflui che vengono scaricati 

dalle utenze.  

Il contributo complessivo a cui si aspira può arrivare fino al massimo di oltre 34 mln di euro, come 

riportato in delibera; l’esito naturalmente dipende dall’istruttoria che verrà effettuata dal Ministero. 

Questa delibera quindi, approva ai soli sensi e per le finalità previste dal bando del MiTE le proposte 

da presentare al Ministero e delega il gestore Acea ATO2 a tale scopo. 

Ricordo solamente in chiusura che questi contributi - come ogni eventuale contributo pubblico per la 

copertura degli oneri connessi alla realizzazione di opere del S.I.I. - concorrono, a parità di tariffa, ad 

anticipare la realizzazione di tutte le successive e vanno quindi a beneficio di tutti gli utenti dell’ATO. 

Se ci sono domande sono a disposizione.   

  

SANNA. Grazie dottore. C’è qualcuno che si prenota? Vedo Davide Lo Castro, se non erro, ne ha 

facoltà.   

    

Davide LO CASTRO (Subcommissario del Comune di Grottaferrata)   

Buongiorno. Sono il Subcommissario di Grottaferrata. Probabilmente questa mia richiesta è ingenua, 

però appunto avendo letto la delibera volevo un chiarimento, cioè il contributo riprende al massimo 

34; per il resto le risorse sono già stabilite, stanziate? L’importante dal mio punto di vista è non 

scaricare il resto sulla tariffa che paga il contribuente.   

    

PATERNOSTRO. Grazie per la domanda.  

Il costo intero di queste opere è già previsto in tariffa, eventuali contributi pubblici vanno ad 

alleggerire questo costo, ovvero a permettere di anticipare la realizzazione di altri interventi scorrendo 

la lista, perché il programma delle opere dell’ATO2 è molto importante e le risorse stanziate 

annualmente non coprono l’intero fabbisogno.   

  

SANNA. Ha chiesto di intervenire qualcun altro?  Se non c’è nessun altro intervento poniamo ai voti 

il punto.   

  

PATERNOSTRO. Richiamo i presenti di prima.  

Chiedo la cortesia, se qualcuno non dovesse sentirsi chiamato di scusarmi e di farmelo presente, 

perché forse nel frattempo si è collegato qualcun altro di cui non sono riuscito a prendere 

immediatamente nota.   

Albano: favorevole, Allumiere: favorevole, Anguillara: favorevole, Ardea: favorevole, Ariccia: 

favorevole, Artena: favorevole, Castel San Pietro: favorevole, Castelnuovo di Porto: favorevole, 

Cervara: favorevole, Ciciliano: favorevole, Colleferro: favorevole, Fiumicino: favorevole, Fonte 

Nuova: favorevole; Gallicano: favorevole, Gavignano per delega Lariano: favorevole, Genazzano per 

delega Lariano: favorevole, Lariano: favorevole, Genzano: favorevole, Gorga: favorevole, 

Grottaferrata: favorevole; Guidonia: favorevole, Lariano: favorevole, Manziana: favorevole, 

Marcellina: favorevole, Marino: favorevole, Monte Porzio Catone: favorevole, Montelanico: 

favorevole, Monterotondo: favorevole, Morlupo: favorevole, Nemi: favorevole, Oriolo Romano: 

favorevole, Pomezia: favorevole, Riano: favorevole,  Rocca di Cave: favorevole, Rocca di Papa: 

favorevole; Rocca Priora: favorevole, Rocca Santo Stefano: favorevole, Roma: favorevole, 

Sacrofano: favorevole, San Cesareo: favorevole, Subiaco: favorevole, Tivoli: favorevole, Tolfa: 

favorevole, Torridi Tiberina: favorevole, Trevignano Romano: favorevole, Valmontone: favorevole, 

Velletri: favorevole, Vicovaro: favorevole, Zagarolo: favorevole.    

 

Qualcuno dei presenti si è collegato mentre facevamo la votazione e non l’ho chiamato? Cortesemente 

potete segnalarlo.    

r.sorbo
Nuovo timbro



Segreteria Tecnico Operativa                                              

CONFERENZA DEI SINDACI  

ATO 2 Lazio Centrale – Roma      

 

_______________________________________________________________________________________ 
file: Verbale CdS 10febbraio22 pag. 3 di 18 

Castel Gandolfo: favorevole. Poi Michele Nonni.  

 

Michele NONNI (Sindaco di Castel Madama)   

Io sono il Sindaco di Castel Madama, mi sono appena collegato.   

  

PATERNOSTRO. Sindaco, grazie, vuole partecipare alla votazione?   

  

NONNI. In realtà non so che cosa stiamo votando però.   

  

PATERNOSTRO. Allora passeremo alla seconda. Stavamo votando la delega alla ACEA per 

presentare delle proposte di finanziamento per impianti di trattamento dei reflui di depurazione.   

  

NONNI. Va bene, alla prossima entriamo. Posso delegare l’Assessore che è qui con me per il 

continuo della riunione?   

  

PATERNOSTRO. Sì, lo mettiamo a verbale. Se è così gentile, poi ci può far pervenire anche una 

delega scritta, la ringrazio.   

  

NONNI. Va bene, allora subentra l’Assessore Moreschini. Grazie e buon lavoro.   

  

SANNA. Grazie Sindaco. Andiamo verso la chiusura della votazione, dottore.   

 

PATERNOSTRO. Voti favorevoli 49.   

  

SANNA. Il punto è approvato. Passiamo al punto n. 2, la prego di illustrarlo. Grazie.   

 

PATERNOSTRO. Grazie Presidente.  

P.to 2 O.d.G.: Procedure per la presentazione di richieste di finanziamenti pubblici per la          

realizzazione di opere comprese nel Programma degli Interventi dell’ATO 2.    

Questa seconda delibera nasce dalla considerazione dei tempi generalmente ristretti imposti dalle 

norme per la presentazione delle istanze. 

Infatti è opportuno poter utilizzare eventuali possibilità di contribuzione pubblica, anche considerata 

la dimensione degli investimenti previsti nell’ATO2 e a tutto vantaggio degli utenti del servizio e 

pertanto, sulla scia della delibera precedente che era specificamente rivolta al Decreto 396 del MiTE, 

questa delibera fissa invece i passaggi per poter delegare il gestore Acea ATO2, in via più generale, 

a predisporre le richieste di finanziamento in nome e per conto dell’ATO2. 

La procedura ipotizzata prevede che il gestore predisponga una relazione e che la STO provveda ad 

informare e relazionare al Sindaco metropolitano - nella qualità di legale rappresentante dell’ATO2 - 

il quale, ove sia riconosciuto l’interesse per l’ATO2, provvede a delegare il gestore all’espletamento 

delle pratiche. 

La delibera quindi, dà mandato al gestore, alla STO ed al Sindaco, per le rispettive funzioni e 

competenze e dispone inoltre che poi venga informata questa Conferenza alla prima occasione utile. 

Tutto questo naturalmente esclusivamente per gli interventi già inseriti nel programma degli 

interventi dell’ATO2 approvato da questa Conferenza e nell’ordine delle priorità ivi definite. 

Al riguardo ricordo ancora che il beneficio di finanziamenti pubblici si ripercuote sempre su tutti gli 

utenti dell’ATO o riuscendo ad anticipare altre opere o andando a mitigare il riflesso tariffario 

dell’investimento.   

Se ci sono domande.   

 

r.sorbo
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SANNA. Il Sindaco di Tivoli, prego.   

  

Laura DI GIUSEPPE (Vice Sindaca di Tivoli)  

 Grazie. Più che una domanda in realtà solo una considerazione: assolutamente favorevoli a quello 

che è il processo che ci ha descritto l’ingegner Paternostro. Ovviamente prima di arrivare a quello 

che è l’ultimo passaggio di informazione di questa Conferenza, siccome la gestione dei rapporti con 

le istituzioni sono ottimi, credo che ci sia anche un passaggio informale di informazione dei Comuni 

che saranno interessati qualora da questi investimenti. Faccio l’esempio ovviamente sul punto 

precedente, quello che lei ha presentato come Comune di Guidonia, in realtà insiste sul nostro 

Comune: abbiamo avuto tutte le informazioni necessarie, però solo un passaggio per dire quanto 

invece questo tipo di rapporto sia fondamentale per noi e per dare informazione non solo ai nostri 

Consigli, ma anche ai cittadini, di quello che si sta muovendo e ovviamente in questo momento con 

i fondi del PNRR in arrivo, assolutamente credo sia importante non solo per noi, ma anche per la 

vostra istituzione per far comprendere l’attenzione sul territorio. Grazie.   

  

PATERNOSTRO. Se ho compreso bene, possiamo dire che fin dall’inizio della procedura il gestore 

quando individua delle possibilità di finanziamento provvede a informare anche il Comune 

eventualmente interessato.   

Questo lo mettiamo a verbale e lo faremo poi oggetto, se l’assemblea è d’accordo, di un emendamento 

della delibera. È questa l’intenzione? Se non ci sono altri interventi…   

  

SANNA. Anche io metterei ai voti, non mi pare che ci sia nessuno prenotato.   

  

PATERNOSTRO. Mettiamo ai voti la delibera così come emendata, nel senso che il gestore oltre 

ad informare la STO informa anche il Comune direttamente interessato quando relaziona sulle 

possibilità di finanziamento pubblico per eventuali opere del Servizio Idrico Integrato.   

Ricomincio con la chiamata.  

Albano: favorevole, Allumiere: favorevole, Anguillara: favorevole, Ardea: favorevole, Ariccia: 

favorevole, Artena: favorevole, Castel Gandolfo: favorevole, Castel Madama: favorevole, Castel San 

Pietro: favorevole, Castelnuovo di Porto: favorevole, Cervara: favorevole, Ciciliano: favorevole, 

Colleferro: favorevole, Fiumicino: favorevole, Fonte Nuova: favorevole; Gallicano: favorevole, 

Gavignano per delega Lariano: favorevole, Genazzano per delega Lariano: favorevole, Genzano: 

favorevole, Gorga: favorevole, Grottaferrata: favorevole; Guidonia: favorevole. 

 

Michel BARBET (Sindaco del Comune di Guidonia)  

Approvo anche quanto espresso dalla collega Di Giuseppe.   

   

PATERNOSTRO. Lariano: favorevole, Manziana: favorevole, Marcellina: favorevole, Marino: 

favorevole, Monte Porzio Catone: favorevole, Montelanico: favorevole, Monterotondo: favorevole, 

Morlupo: favorevole, Nemi: favorevole, Oriolo Romano: favorevole, Pisoniano: favorevole, 

Pomezia: favorevole, Riano: favorevole, Rocca Canterano: favorevole, Rocca di Cave: favorevole, 

Rocca di Papa: favorevole; Rocca Priora: favorevole, Rocca Santo Stefano: favorevole, Roma: 

favorevole. 

 

Ornella SEGNALINI (Assessore del Comune di Roma)  

Favorevole anche all’emendamento.   

  

PATERNOSTRO. Grazie Assessore. Sacrofano: favorevole. 
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Patrizia NICOLINI (Sindaca del Comune di Sacrofano)  

Favorevole anche all’emendamento.   

  

PATERNOSTRO. Grazie Sindaca.  

San Cesareo: favorevole, Tivoli: favorevole, Tolfa: favorevole, Torrita Tiberina: favorevole, 

Trevignano Romano: favorevole, Valmontone: favorevole, Velletri: favorevole, Vicovaro: 

favorevole, Zagarolo: favorevole.    

 

Mi dice la Segreteria che sono 51 favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto.   

  

SANNA. Diamo per approvata anche questa, dottore. Mi conferma che è approvata, con quanti voti?   

  

PATERNOSTRO. 51 favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto.   

  

SANNA. Passiamo così al punto 3. Inserimento del Comune di Campagnano, giusto?   

  

PATERNOSTRO. Grazie. 

P.to 3 O.d.G.: Inserimento di Campagnano nell’ATO2.    

Con questa terza delibera si prende atto di quanto stabilito dalla Regione Lazio con la deliberazione 

di Consiglio regionale n. 10 del 14 luglio 2021, che trasferisce il Comune di Campagnano di Roma 

dall’ATO1 all’ATO2. 

Si provvede quindi a ratificare questo passaggio e disporre le correlate attività, che sono elencate nel 

deliberato. 

In sostanza la delibera approva l’atto aggiuntivo alla Convenzione di Cooperazione e l’atto aggiuntivo 

al Sindacato di Voto, che sono necessari a recepire la presenza di Campagnano nell’ATO2 in analogia 

a quanto già fatto a suo tempo da tutti i Comuni dell’ATO2 e successivamente, poi anche in occasione 

dell’inserimento di Fonte Nuova. 

È un atto di ratifica di una decisione già presa a livello regionale che ha competenza sulla 

perimetrazione degli ambiti territoriali, quindi dobbiamo soltanto, direi completare la procedura per 

l’inserimento effettivo di Campagnano nell’ATO2. Sono già in corso le attività operative preliminari, 

propedeutiche poi al trasferimento della gestione ad Acea ATO2.   

Se ci sono domande.   

 

SANNA. Qualcuno vuole prendere la parola? Mi pare che nessuno voglia intervenire, dottore, 

proceda per l’appello.   

  

PATERNOSTRO. Va benissimo, grazie.  

Albano: favorevole, Allumiere: favorevole, Anguillara: favorevole, Ardea: favorevole, Ariccia: 

favorevole, Artena: favorevole, Castel Gandolfo: favorevole, Castel Madama: favorevole, Castel San 

Pietro: favorevole, Castelnuovo di Porto: favorevole, Cervara: favorevole, Ciciliano: favorevole, 

Colleferro: favorevole, Fiumicino: favorevole, Fonte Nuova: favorevole; Gallicano: favorevole, 

Gavignano per delega Lariano: favorevole, Genazzano per delega Lariano: favorevole, Genzano: 

favorevole, Gorga: favorevole, Grottaferrata: favorevole; Guidonia: favorevole, Lariano: favorevole, 

Marcellina: favorevole, Marino: favorevole, Monte Porzio Catone: favorevole, Montelanico: 

favorevole, Monterotondo: favorevole, Morlupo: favorevole, Nemi: favorevole, Oriolo Romano: 

favorevole, Pisoniano: favorevole; Pomezia: favorevole, Riano: favorevole, Rocca Canterano: 

favorevole,  Rocca di Cave: favorevole, Rocca di Papa: favorevole; Rocca Priora: favorevole, Rocca 

Santo Stefano: favorevole, Roma: favorevole, Sacrofano: favorevole, San Cesareo: favorevole, 
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Tivoli: favorevole, Tolfa: favorevole, Torridi Tiberina: favorevole, Trevignano Romano: favorevole, 

Valmontone: favorevole, Velletri: favorevole, Vicovaro: favorevole, Zagarolo: favorevole.      

 

Richiamiamo se si sono collegati: Subiaco, Palestrina, Mentana e Arsoli, no.    

Vediamo quanti sono i voti favorevoli. Sono 49 voti favorevoli.   

Presidente, abbiamo 49 voti favorevoli, nessun contrario, nessuno astenuto.  

 

(Dal controllo del conteggio, effettuato successivamente, risultano 50 voti favorevoli, come riportato 

nella scheda allegata e diversamente da quanto comunicato nel corso della Conferenza) 

  

SANNA. Il punto è approvato.   

P.to 4 O.d.G.: Adozione dello schema regolatorio per la gestione tutelata di Idrica SpA 

nel Comune di Ardea. 

Prego dottore.  

 

PATERNOSTRO. Grazie Presidente.  

La Idrica SpA ha presentato una istanza di aggiornamento tariffario, che è allegata alla delibera in 

esame, ai sensi della deliberazione ARERA 580/2019 che prevede che l’Ente d’Ambito sia il soggetto 

competente all’approvazione dello schema regolatorio e della relativa tariffa, per la successiva 

approvazione definitiva da parte dell’ARERA. 

Ricordo in proposito che la Idrica gestisce il S.I.I. nel Comune di Ardea in forza di una concessione 

tutelata attualmente scaduta; sono, infatti, in corso le attività propedeutiche al trasferimento della 

gestione ad Acea ATO2; pertanto l’istanza è stata recepita limitatamente al periodo di legittima 

vigenza della Concessione di gestione ad Idrica SpA. 

L’istanza è stata corredata, come prescritto, dalla dichiarazione della società di veridicità dei dati 

trasmessi e dalla attestazione di ottemperanza agli obblighi di verifica della qualità dell’acqua 

distribuita. 

La STO ha quindi provveduto all’istruttoria dell’istanza, anch’essa allegata alla delibera. 

È stata condotta, in primo luogo, da parte della STO una simulazione complessiva inserendo nel tool 

a suo tempo messo a disposizione dall’ARERA tutti i dati presentati da Idrica, è stato verificato che 

si sono ottenuti risultati analoghi a quelli dell’istanza. 

Dall’esame effettuato, inoltre, non sono risultati elementi in contrasto con la normativa regolatoria e 

i valori di incremento tariffario, che sono pari al 5,24% per il 2020 ed al 4,74% per il 2021, sono 

contenuti nei limiti prestabiliti e sono in linea con gli incrementi annui preesistenti. 

Specifico comunque che questi valori, e quindi questa tariffa, si applicano esclusivamente agli utenti 

residenti nel Comune di Ardea. Successivamente al passaggio della gestione del Comune di Ardea ad 

Acea ATO2 verrà applicata anche a loro la tariffa dell’ATO2 naturalmente. 

La predisposizione proposta da Idrica in definitiva appare sostanzialmente corretta, come è riportato 

nell’istruttoria della STO allegata alla delibera.   

La delibera quindi, approva i documenti presentati limitatamente al periodo di legittima vigenza della 

concessione ad Idrica SpA e dispone l’invio ad ARERA per gli adempimenti di competenza. 

Se ci sono domande.  

 

SANNA. Grazie dottore, non so se il Sindaco di Ardea vuole dire qualcosa, altrimenti poniamo in 

votazione.  

 

PATERNOSTRO. Ha chiesto la parola il Sindaco di Monterotondo.   

  

SANNA. Prego Varone, ne ha facoltà.   

r.sorbo
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Riccardo VARONE (Sindaco del Comune di Monterotondo)   

Grazie Pierluigi. Mi dichiaro già favorevole su questa questione senza problemi, visto però che non 

c’è il punto “varie ed eventuali”, volevo in maniera molto breve porre due questioni, visto che in 

questo quarto punto all’ordine del giorno si parla di predisposizione tariffaria e di tutela idrica, è vero 

per il Comune di Artena, ma sfrutto il tema della predisposizione tariffaria e della tutela idrica per 

due rapidissimi punti che poi sono collegati tra loro, quindi è una richiesta che faccio all’ingegner 

Paternostro e ovviamente anche ai Colleghi, a partire dal Vice Sindaco Sanna.  

Due questioni, sapete che siamo chiamati in questi giorni, oggi c’è un’iniziativa anche importante sul 

tema bollette, sugli aumenti, ecc. ecc., mi direte: “Perché dici questo, Sindaco?”, perché so che Acea 

ci sta lavorando, anche la STO, anche l’ingegner Paternostro, però attualmente è ferma, per degli 

aggiornamenti STO dei prezzi Istat, la possibilità dei cittadini di usufruire del bonus idrico.  

Quindi la mia richiesta alla STO è questa, penso che sia condivisa a nome dei colleghi, che venga 

accelerato questo percorso di revisione di aggiornamento Istat per permettere il più velocemente 

possibile ai cittadini in un momento di grave aumento dei costi dei vari servizi pubblici, energetici e 

quanto altro, di poter accedere e usufruire di queste agevolazioni, e questa è la prima richiesta.  

La seconda richiesta è, chiedendo che magari se ne possa parlare in una prossima Conferenza dei 

Sindaci, a proposito di aumenti a carico dei Comuni, di riproporre il tema parlando insieme all’interno 

della Conferenza dei Sindaci delle fontane idriche. Le fontane all’interno dei Comuni, sulle quali è 

chiesto ai Comuni, ai Sindaci di - ovviamente non dico censire - ma di assumersi come costo non solo 

le fontanelle nei centri storici e quanto altro, ma c’è anche il tema degli idranti.  

In un momento così particolare credo che anche questo aspetto vada un po’ approfondito meglio, 

perché se ne parlò tempo fa, forse c’era una delibera che passò in Conferenza dei Sindaci che in tal 

senso io credo sia molto penalizzante e quindi chiederei all’ingegner Paternostro, se il Vice Presidente 

Sanna è d’accordo, di poter ritornare su questo tema che ho inserito insieme all’altro, perché riguarda 

comunque il ruolo dei Comuni, le risorse che i Comuni vanno a destinare su queste partite, sui servizi 

pubblici, in questo caso anche quello idrico, ma che comunque ci vedono in estrema difficoltà.   

Il mio intervento, mi scuserà Ardea, non era sul punto specifico, ma credo che era un uno dei punti 

dove potere inserire velocemente questa richiesta.   

Il primo sul bonus idrico, la seconda di ritornare a parlare e a condividere questa scelta sugli idranti 

e sulle fontane pubbliche che a mio avviso ci metterebbe in seria difficoltà.   

 

PATERNOSTRO. Grazie Sindaco.   

Col permesso del Presidente e del Sindaco di Ardea, le rispondo subito.   

La ringrazio Sindaco Varone, in realtà l’apertura della finestra per la presentazione dell’istanza del 

bonus è sempre avvenuta nel mese di febbraio, perché nel mese di gennaio, in particolare quest’anno, 

abbiamo dovuto fare un aggiornamento al nostro sito, però le confermo che nei prossimi giorni e 

comunque entro questo mese sarà riaperta ovviamente la possibilità, che poi noi stiamo assolvendo 

nel giro di un mese: tutte le istanze vengono istruite e hanno esito nel giro di un mese.   

Per il secondo punto la STO è pienamente a disposizione, anzi potremo poi sentirci e avviare da subito 

degli incontri.   

Non è un argomento che riguarda la tariffa del Servizio Idrico Integrato in senso stretto, bensì 

l’articolazione tariffaria, quindi non sarà oggetto della delibera che andrà ad esaminare il lavoro che 

stiamo facendo con Acea.   

Saluto il Presidente Cosentino, che prima non avevo salutato.  

Potrebbe però essere oggetto di un’altra delibera, l’argomento è complesso e vale la pena 

approfondirlo, quindi piena disponibilità su questo.    

Grazie Sindaco Varone.  
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SANNA. Unisco anche la mia di disponibilità a trattare il tema con la dovuta attenzione, visto che 

quello posto è un tema che ci sta a cuore, a farlo anche velocemente, Sindaco Varone.   

  

VARONE. Grazie Pierluigi e grazie Paternostro.   

  

PATERNOSTRO. C’erano due Sindaci, Ardea e Ciciliano, che avevano chiesto la parola.   

 

SANNA. C’è anche Lariano, se non erro. Inizia Ardea naturalmente.   

 

Mario SAVARESE (Sindaco del Comune di Ardea)  

Grazie, grazie a tutti. Questo è un momento… 

 

PATERNOSTRO. Chiedo scusa, Sindaco, ma la sento un po’ a tratti. Non so da che dipende, ma 

non riesco a capire bene.   

  

SAVARESE. Allora mi avvicino, in modo che il microfono magari sia più sensibile. Va bene adesso?   

  

PATERNOSTRO. Va un po’ meglio, grazie.   

  

SAVARESE. Devo ringraziare l’Assemblea, naturalmente… che venga accolta questa delibera che 

finalmente ci vede ufficialmente entrare nell’ATO, ricordando però che abbiamo delle difficoltà in 

termini di tempo perché è un’operazione che si sta rivelando molto lunga e complessa. Quindi, io 

spero di avere l’aiuto, il supporto necessario per accelerare il più possibile questa operazione di 

transizione, di passaggio, perché? Perché purtroppo siamo fermi con molte attività, in quanto 

l’azienda uscente ovviamente non se ne vuole occupare più e quella entrante ancora non è entrata, 

questo ci sta comportando serie difficoltà.   
Non ultima, perdonatemi se la voglio ricordare, la vicenda scaturita di recente a seguito della 

riapertura della discarica di Roncigliano che ha fatto sì che da controlli, siano risultati inadeguati per 

consumo umano i pozzi da cui i cittadini delle aree popolate, densamente popolate, di Roncigliano 

stesso, Valle Gaia, Cagnianello e Villaggio Ardeatino in modo particolare, non possono utilizzare 

l’acqua perché ci sono problemi di inquinamento.   

Questo ci sta costringendo…(alcune parole incomprensibili), costi a parte, che potete immaginare 

quanto sono elevati a carico per l’Ente, e non a carico dei cittadini ovviamente, la cosa è preoccupante.   

Vi prego di tenere anche in considerazione quando in un prossimo futuro, spero prima possibile, 

dovremo parlare di un investimento da fare in quell’area che riguarda migliaia di persone.  

Vi ringrazio a prescindere. Ho finito.   

  

SANNA. Grazie Sindaco, come sai il nostro impegno su quell’area è già preso.  

Io e il Capo di Gabinetto Manzi ci siamo attivati immediatamente sulla questione che tu hai posto 

poc’anzi, questo è soltanto l’inizio di un percorso che porterà a un’attenzione particolare su quella 

porzione di territorio della tua città che tu hai giustamente illustrato, non solo in questa sede, ma 

anche in altre sedi con attenzione e con preoccupazione.   

Ha chiesto di intervenire Poli, poi ha chiesto di intervenire Lariano. Prego Poli.   

   

PATERNOSTRO. C’è il Sindaco Calore che ha chiesto di intervenire.  

 

SANNA. Se non c’è passiamo a Lariano. Prego Lariano.   

  

Massimiliano CALORE (Sindaco del Comune di Ciciliano)   
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Sono qui, però aveva dato la parola a Lariano, quindi io aspetto e mi metto in coda.   

  

SANNA. Io non l’ho visto in chat, io ho visto che chiede la parola Federico Mariani di Poli, se c’è 

anche Ciciliano, prego anche Ciciliano. Scusa Maurizio non avevo visto Ciciliano.   

  

Maurizio CALICIOTTI (Sindaco del Comune di Lariano)  

Va bene.   

  

SANNA. Allora se non c’è Federico Mariani di Poli, può parlare Massimiliano Calore di Ciciliano, 

prego.   

  

CALORE.  Salve a tutti, buongiorno, ben trovati.   

Io nel sottoscrivere pienamente l’intervento del Sindaco Varone, perché è nella mia sensibilità oggi 

sollevare un po’ questa questione legata alle fontanelle pubbliche sicuramente, alle utenze degli enti 

assolutamente, ma soprattutto lo trovo abbastanza, lo metto tra virgolette, il fatto che soprattutto sugli 

estintori e le colonnine antiincendio si debba pagare addirittura la fognatura.  

È buona la proposta del Sindaco Varone, io la sottoscrivo pienamente, spero – come ne sono sicuro 

– che sia il Vice Sindaco Sanna per Città Metropolitana, così come la STO, possa dare seguito a 

questa cosa. Era soltanto per rafforzare la proposta del Sindaco Varone. Grazie.   

  

SANNA. Grazie Sindaco. Prego Caliciotti.   

  

CALICIOTTI. Buongiorno ancora a tutti. Il mio intervento è un po’ quello che mi ha preceduto sia 

da parte di Varone che da parte del Sindaco di Ciciliano. Il problema si pone, io ho avuto qualche 

giorno fa modo di interessare già il dottor Paternostro per le utenze delle scuole, delle cose esagerate.   

Insieme alla bolletta del gas, insieme alla bolletta dell’Enel, insieme ai tanti rincari, sono arrivate 

bollette esorbitanti che creano debito fuori bilancio e che molto probabilmente non avremo modo di 

pagare.  

Quindi è importante e urgente affrontare i problemi da subito per tutte le tematiche toccate, dagli 

idranti alla depurazione, ma soprattutto le scuole sono un altro centro di costo insostenibile per le 

casse comunali in questo momento.   

Quindi condivido l’iniziativa e sollecito una Conferenza dei Sindaci veloce, urgente.   

  

SANNA. Grazie Sindaco Caliciotti. Non mi pare che ci siano altri interventi, non ho risentito Mariani, 

se non c’è Mariani mettiamo ai voti.   

    

PATERNOSTRO. Va bene, grazie Presidente.   

 

SANNA. Prego, proceda con l’appello, dottore.   

 

PATERNOSTRO.  Albano: favorevole, Allumiere: favorevole, Anguillara: favorevole, Ardea: 

favorevole, Ariccia: favorevole, Artena: favorevole, Castel Gandolfo: favorevole, Castel Madama: 

favorevole, Castel San Pietro: favorevole. 

 

Fausto TINTI (Sindaco del Comune di Castel San Pietro)   

Anche io condivido quanto detto dal Presidente Varone.   

  

PATERNOSTRO. Grazie   

Castelnuovo di Porto: favorevole, Cervara: favorevole, Ciampino. 
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Corrado COSTANTINO (Commissario Prefettizio del Comune di Ciampino)  

Sono l’ing. Costantino, delegato dal Commissario Prefettizio, siamo in regime commissariale quindi 

noi ci asteniamo.  

 

PATERNOSTRO.   Grazie. Ciciliano: favorevole, Colleferro: favorevole, Fiumicino: favorevole, 

Fonte Nuova: favorevole; Gavignano per delega Lariano: favorevole, Genazzano per delega Lariano: 

favorevole, Genzano: favorevole, Gorga: favorevole, Grottaferrata: favorevole.   

Guidonia ha messaggiato in chat, l’Assessore si scusa, deve uscire, saluta tutti, quindi non c’è.   

Lariano: favorevole, Manziana: favorevole. 

Marcellina ha messaggiato, si scusa deve uscire, delega però il Sindaco di Bellegra, il quale si 

collegherà a breve. Si è collegato il Sindaco di Bellegra?   

  

SANNA. Dottore, finiamo l’appello, poi li richiamiamo alla fine.   

  

PATERNOSTRO. Certo Presidente.    

Marino: favorevole, Monte Porzio Catone: favorevole, Montelanico: favorevole, Monterotondo: 

favorevole, Morlupo: favorevole, Nemi: favorevole, Oriolo Romano: favorevole, Pisoniano: 

favorevole, Poli: favorevole, Pomezia con delega al Sindaco di Ardea: favorevole, Riano: favorevole,  

Rocca Canterano: favorevole, Rocca di Cave: favorevole, Rocca di Papa: favorevole; Rocca Priora: 

favorevole, Rocca Santo Stefano: favorevole, Roma: favorevole, Sacrofano: favorevole, San Cesareo: 

favorevole, Tivoli: favorevole, Tolfa: favorevole, Torridi Tiberina: favorevole, Trevignano Romano: 

favorevole, Valmontone: favorevole, Velletri: favorevole, Vicovaro: favorevole, Zagarolo: 

favorevole.      

Mentre la segreteria ci conferma il numero dei voti totali io richiamo quelli che non avevano risposto: 

Gallicano? Non è ancora collegato. Marcellina? Bellegra? No   

 

(Si attende il tempo necessario)   

 

PATERNOSTRO. 49 favorevoli e 1 astenuto, Presidente.   

 

SANNA. Bene, il punto è approvato.   

P.to 5 O.d.G.: Rinnovo della designazione dei sindaci che compongono la Conferenza dei 

Sindaci di ATO2.   

Naturalmente in seguito a una consultazione con i Capigruppo provo a fare io una proposta unitaria, 

i cinque componenti possono essere concretamente così articolati.   

Li cito in ordine: il Sindaco Gualtieri naturalmente, il Sindaco Abbruzzetti di Riano, il Sindaco 

Caliciotti di Lariano, il Sindaco Cera di Bellegra, il Sindaco Proietti di Roiate, come titolari.   

Poi sempre in ordine: il Sindaco Zoccolotti di Genzano e il Sindaco Barbet di Guidonia, come 

supplenti.   

Io ho formulato la proposta, naturalmente generale, che tiene conto di tutte le sensibilità e di un 

confronto con i Capigruppo in Città Metropolitana.   

Se c’è qualcuno che si propone per intervenire, gli cedo la parola.   

  

Fiorenzo DE SIMONE (Sindaco del Comune di Vicovaro)   

Pierluigi, scusa è saltata la linea, puoi ripetere?   

  

SANNA. Ripeto volentieri la proposta.   
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Naturalmente il Sindaco Gualtieri di Roma, poi il Sindaco Abbruzzetti di Riano, poi il Sindaco 

Caliciotti di Lariano, poi il Sindaco Cera di Bellegra, poi il Sindaco Proietti di Roiate.   

Dopodiché, come supplenti: il Sindaco Zoccolotti di Genzano e poi il Sindaco Barbet di Guidonia.  

Ha chiesto la parola il Sindaco di Nemi, ne ha facoltà.   

  

Alberto BERTUCCI (Sindaco del Comune di Nemi)   

Grazie, Presidente, era solo per approvare questa proposta, per me è sufficiente il fatto che tu l’abbia 

già data in premessa come unitaria. Quindi, preannuncio il mio voto favorevole.   

 

SANNA. Grazie Sindaco, ha chiesto la parola Emanuele Rallo. Mi scuso, non ricordo il Comune. 

Prego, ne ha facoltà.   

 

Emanuele RALLO (Sindaco del Comune di Oriolo Romano)   

Sì, Presidente, il Sindaco di Oriolo Romano. Una riflessione…   

  

SANNA. Mi perdoni, Sindaco, non ricordavo, scusi.   

  

RALLO. Ci mancherebbe.   

Faccio una piccola cronistoria, perché molti sono nuovi. Su questo tema la riflessione che avevamo 

fatto quando era possibile vederci dal vivo era stata diversa, nel senso che è stata fatta una riflessione 

su aree geografiche in cui era stata inclusa anche una rappresentanza, che poi non abbiamo mai 

esercitato in verità, dell’area nord.  

Questa proposta, comprendo la discussione, noi chiaramente non stiamo in area Metropolitana, stiamo 

in Provincia di Viterbo, comprendo la discussione che è stata fatta però non credo che la particolarità 

dell’area nord risulti rappresentata così, per questo non posso essere favorevole.  

Poi, per carità, comprendo che la mia posizione è marginale, ma l’area nord, i Comuni che sono entrati 

da poco, che hanno ceduto da poco il servizio, altri che ancora non l’hanno ceduto, c’è il tema del 

Lago di Bracciato che per noi è fondamentale e strategico, quindi una rappresentanza dell’area del 

Lago l’altra volta avevamo ritenuto in Assemblea che dovesse esserci; non è prevista, ne prendo atto. 

Chiaramente, anzi chiedo che venga messo a verbale, io sono uno dei Sindaci dell’area del Lago che 

asserisce questa mancanza, non la possiamo accettare così tranquillamente, almeno parlo per Oriolo, 

non so gli altri Sindaci presenti, credo che questa sia una evenienza per me non votabile. Grazie.   

 

SANNA. Grazie Sindaco. Sarà che io sono del profondo sud e confino con Frosinone e Latina, ma a 

me Riano mi sembra dell’area nord, comunque…   

  

RALLO. Non sono d’accordo, non sono d’accordo.   

  

SANNA. Ci mancherebbe altro! Ha chiesto la parola il Sindaco Caliciotti, ne ha facoltà.   

 

CALICIOTTI. Buongiorno.   

Io facevo già parte dei nominati, non ho sentito l’intervento del collega di Oriolo perché purtroppo 

mi sono dovuto un attimo allontanare.   

Chiedo soltanto, e porto all’attenzione di tutti, che comunque questo Comitato, insediatosi per 

discutere circa l’ATO che era stato previsto con delibera della Giunta Regionale, non si è mai riunito 

da quando si è insediato, da quando fu insediato non si è mai riunito. Di poter almeno una volta 

affrontare il tema sul tavolo per capire che cosa deve fare questo Comitato, perché era ad hoc per 

discutere se si doveva aggiungere o no, lo scorporo che era stato fatto da ATO2 di alcuni Comuni. 
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Tutto qua; volevo però rappresentare che ad oggi, ancorché nominato, non si è mai riunito, non è stato 

mai convocato.   

  

PATERNOSTRO. Posso, Presidente, a chiarimento?   

  

SANNA. Sarà naturalmente il Sindaco Gualtieri che lo convocherà. 

 

CALICIOTTI. Dovrebbe essere la Regione, Pierluigi, il tavolo tecnico…    

  

PATERNOSTRO. Chiedo scusa, se posso a chiarimento.   

  

SANNA. Prego dottore.   

  

PATERNOSTRO. I cinque designandi entreranno nel Comitato istituzionale presso la Regione che 

comprende altri due rappresentanti per ciascuno degli altri ATO della Regione, siccome gli ATO sono 

5 saranno 8 rappresentanti per gli altri 4 ATO più 5 rappresentanti dell’ATO2 di Roma, quindi in 

tutto 13 persone, e dovrà essere convocato dalla Regione, che in effetti non ci risulta sia mai stato 

convocato.   

Il tema è quello ampio di valutare la nuova legislazione regionale sul Servizio Idrico Integrato, che 

ha tra gli elementi anche quello della perimetrazione degli ambiti e quindi quello di cui parlava il 

Sindaco Caliciotti, il sesto ambito piuttosto che un ambito solo. Per esempio, il sottoscritto ha fatto 

parte del Comitato Tecnico Scientifico, sempre presso la Regione Lazio, che aveva istituito la 

Regione Lazio, in questo senso l’ipotesi virava verso un ATO unico piuttosto che verso sei ambiti. 

La Regione poi ha inteso di volerlo sottoporre anche al Comitato Istituzionale, fatto dai Sindaci 

rappresentanti degli ATO e questo è quello di cui stiamo parlando.   

Sarà un Comitato che dovrà essere convocato dalla Regione.   

  

SANNA. Grazie dottore.  

Ha chiesto la parola il Sindaco Abbruzzetti, ne ha facoltà, prego.   

  

Luca Giovanni Attilio ABBRUZZETTI (Sindaco del Comune di Riano)  

Grazie Pierluigi, grazie colleghi. Io ringrazio per la proposta e spero di rappresentare tutta la parte 

nord della Città Metropolitana all’interno di questo gruppo di lavoro con gli altri colleghi Sindaci 

indicati nella proposta.   

Essendo tra l’altro un lavoro molto tecnico che dovremo fare, rispetto alla nuova normativa, credo 

che sia anche impegnativo e sarà importante ascoltare e confrontarci rispetto alle questioni che 

abbiamo appena discusso. Quindi rinnovo il ringraziamento per la proposta del mio nome al Vice 

Sindaco Sanna e mi metto a disposizione di tutti i colleghi dell’area nord, ma chiaramente anche per 

tutti gli altri colleghi Sindaci della Città Metropolitana.  

 

PATERNOSTRO. C’è un Enzo “guest” che forse è il Sindaco di Pisoniano?   

  

Enzo AURELI (Sindaco del Comune di Pisoniano)   

Senza “forse”. Solo al terzo mandato.   

  

SANNA. Prego Sindaco.   

  

Enzo AURELI. Come ha detto Caliciotti, se non è stato mai convocato figuriamoci l’importanza che 

potrà avere.   
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Io volevo chiedere a Sanna i principi ispiratori che hanno determinato la selezione di questi Sindaci, 

se è territoriale, partitica, professionale e quanto altro. Solo questo.   

  

SANNA. Io ho, da Vice Sindaco Metropolitano, convocato i Capigruppo della Città Metropolitana 

che mi hanno indicato ciascuno per il proprio gruppo di rappresentanza la quota…   

  

AURELI. Quindi è stata di partito, è stata di partito, va bene.   

 

SANNA. Siccome la coordina la Città Metropolitana, i gruppi della Città Metropolitana hanno 

espresso le indicazioni.   

  

AURELI. Perfetto.   

  

SANNA. Grazie Sindaco.   

Allora, dottore, può iniziare l’appello.   

  

PATERNOSTRO. Vedo che ha chiesto la parola il Sindaco di Trevignano.   

  

SANNA. Io non li riesco a vedere, benissimo, sulla fiducia. Prego ne ha facoltà, Sindaco.   

  

Claudia MACIUCCHI (Sindaca del Comune di Trevignano R.)   

Buongiorno. Grazie per la fiducia.  Semplicemente io mi richiamavo un pochettino a quello che ha 

detto il Sindaco di Oriolo, cioè il nostro comparto Lago di Bracciano in questa fase - pur fermo 

restando che come diceva lei l’area nord con il Sindaco di Riano, che conosco, è persona 

apprezzabilissima - però non è stato forse ascoltato.  

Come voi sapete, il Lago di Bracciano per quanto riguarda Acea è uno degli asset di Acea, noi 

abbiamo fatto dal 2016 finora veramente tantissime battaglie sul territorio per le problematiche che 

forse non tutti di voi, ma la maggior parte, conosce.  

Insomma rimaniamo un pochettino delusi, fermo restando – ripeto – che il Sindaco di Riano per 

questo comparto va benissimo, forse ci saremmo aspettati qualcosa di diverso.   

Grazie.  

  

SANNA. Grazie Sindaca.   

Io ci tengo a specificare, che come ha detto bene il dottor Paternostro, questo Comitato, che fra l’altro 

non è stato mai convocato, si dovrà occupare in Regione della questione degli ATO.  

Se voi al netto di questa questione, avete altre questioni da porre che riguardano il Lago e le sue 

problematiche, io personalmente sono a disposizione per porle nell’Assemblea dei Sindaci, dove 

siamo tutti rappresentati, e in ogni altra sede dove riterrete opportuno che si rappresentino.     

Tra l’altro ci siamo anche sentiti per il Consorzio, con il Consorzio, io verrò anche sul posto non 

appena mi sarà possibile farlo, quindi massima disponibilità da questo punto di vista.  

Era solo tanto per specificarlo.  Se non vi sono ulteriori interventi…  

  

PATERNOSTRO. Presidente, chiedo scusa, il Sindaco Bruni di Manziana ha chiesto la parola, ha 

alzato la mano, lei probabilmente non lo vede, e poi il Sindaco Rallo a seguire.   

  

SANNA. Prego Sindaco.   

  

Bruno BRUNI (Sindaco del Comune di Manziana)  

Grazie e buongiorno a tutti.   
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Io facevo una riflessione un po’ simile a quella che ha fatto la Sindaca di Trevignano, rispetto 

all’attenzione che dovremmo avere nel territorio intorno al Lago di Bracciano e un’altra 

considerazione mia del tutto personale, è il mancato coinvolgimento nella scelta.  

Sicuramente ha fatto la procedura giusta Sanna che ha sentito i Capigruppo, ma noi non siamo stati 

coinvolti, almeno io personalmente non ho avuto nessun tipo di contatto per poter condividere queste 

scelte.   

Solo questo. Un po’ di amarezza rispetto a questa cosa, d’altra parte se ci serve un voto su una cosa 

che viene dall’alto, qualche perplessità ce l’ho.   

Condividiamo la mansione dei sindaci indicati, però sarebbe stato più opportuno avere un 

coinvolgimento delle scelte. Tutto qua. Grazie, buona giornata.   

 

SANNA. Grazie Sindaco. Soltanto per dire che figurarsi, io sono a disposizione per tutto, però io 

quest’aula la tengo in quanto Vice Sindaco Metropolitano, non in quanto Sindaco di Colleferro.   

  

BRUNI. Lo so, lo so.   

  

SANNA. In quanto Sindaco Metropolitano è mio dovere ascoltare i Capigruppo del Consiglio 

Metropolitano, poi se io potessi ascolterei tutti quanti, lo sapete, l’ho dimostrato più di qualche volta.   

Chi c’era dopo il Sindaco?   

  

PATERNOSTRO. C’era Sindaco Rallo, il Vice Sindaco di Rocca di Papa e il rappresentante di 

Anguillara Sabazia, nell’ordine.   

  

SANNA. Prego, allora mi aiuti lei, visto che io non li vedo.   

  

PATERNOSTRO. Rallo di Oriolo Romano.   

  

RALLO.  Solo per integrare, perché il dibattito fortunatamente, ringrazio tra l’altro anche Claudia e 

Bruno, si è giustamente un po’ aperto. Io credo che noi poniamo una questione squisitamente politica. 

La questione è molto semplice, al di là di appartenenze, è stato fatto un ragionamento geografico, nel 

ragionamento geografico l’area nord è stato evidenziato che aveva una sua particolarità legata alle 

vicende degli ultimi anni del Lago di Bracciano, e credo siano innegabili e su questo il territorio del 

Lago di Bracciano io ritengo che debba essere incluso, stop. Se non c’è, è un altro discorso, ne prendo 

atto e ribadisco il voto contrario, però…  

  

SANNA. Grazie Sindaco.   

  

RALLO. Mi perdoni, quando concludo, concludo.   

  

SANNA. No, avevo capito che avesse concluso, mi scusi. Prego.   

  

RALLO. È una particolarità che avevamo affermato e che credevamo venisse riconosciuta all’interno 

dell’Assemblea, oggi prendo atto che non è così e me ne dispiaccio. Stop.   

  

SANNA. Grazie Sindaco. Ha concluso?   

  

RALLO. Sì.   

  

SANNA. Prego Vice Sindaco di Rocca di Papa.   
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Paolo GATTA (Vice Sindaco del Comune di Rocca di Papa)   

Scusate, il mio è un intervento al di fuori, mi è andato via l’audio, quindi non sono riuscito a sentire 

quali erano le candidature, ero collegato ma non sono riuscito a sentire, quindi se potete ridirmele. 

Grazie.  

  

SANNA. Abbruzzetti - Riano, Caliciotti - Lariano, Cera - Bellegra, Proietti - Roiate, come titolari 

insieme al Sindaco Gualtieri.   

Zoccolotti - Genzano, Barbet - Guidonia, come supplenti.   

  

GATTA. Okay, grazie.   

  

SANNA. Prego.   

 

PATERNOSTRO. Anguillara.   

  

SANNA. Ha chiesto la parola il Vice Sindaco di Anguillara, ne ha facoltà.  

  

Enrico SERAMI (Assessore del Comune di Anguillara S.)   

Assessore, non Vice Sindaco.    

 

SANNA. È un auspicio allora.   

  

SERAMI. Soltanto per fare mie ovviamente le osservazioni del Sindaco Rallo, del Sindaco 

Maciucchi e del Sindaco Bruni. Rispettiamo ovviamente l’iter che ha visto queste indicazioni di 

candidatura. Ovviamente riteniamo questo quadrante un quadrante importante che debba essere 

maggiormente coinvolto in determinati tavoli secondo noi.  

Quindi preannuncio un voto di astensione in merito.   

     

PATERNOSTRO. Presidente, il Sindaco Nicolini di Sacrofano.   

 

SANNA. A me dispiace questa cosa, però lo dovete dire ai vostri capigruppo poi. Prego Sindaca 

Nicolini.   

 

Patrizia NICOLINI (Sindaca del Comune di Sacrofano)   

Buongiorno. Io volevo provare a rasserenare un attimo gli animi.  

Sicuramente è stato fatto tutto un po’ in fetta, quindi forse non eravamo preparati, però voglio dire a 

tutti i colleghi, un po’ sulla base dell’esperienza avuta in questi tre anni e mezzo: il motivo per cui 

poi non si sono mai riuniti i precedenti rappresentanti, è che la Commissione è soprattutto di natura 

tecnica, non vuole ambire ad avere il ruolo di rappresentanza politica territoriale.   

Quindi sono probabilmente preoccupazioni che non devono esserci perché appunto il tecnicismo non 

ha niente a che vedere con la rappresentanza politica delle zone, che comunque restano in questo caso 

tutte uguali, è un altro tipo di problematica.   

Ecco, per rasserenare gli animi perché dobbiamo cominciare bene con questa nuova compagine.   

Mi permetto di dire questo e buon lavoro a tutti.   

 

SANNA. Grazie Sindaca. Vi sono altri interventi? Allora prego dottore con l’appello.   

  

PATERNOSTRO.  Albano: favorevole. 
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VARONE. Presidente, scusi. Paternostro, scusi. Varone, Monterotondo. Sto iniziando un’intervista 

radiofonica, posso dichiarare il mio voto ora?   

  

PATERNOSTRO. Prego Sindaco di Monterotondo.   

  

VARONE. Favorevole.   

  

PATERNOSTRO. Favorevole. Grazie.   

  

VARONE. Grazie. Scusate colleghi, vi saluto.   

  

Anna GENTILI (Sindaca del Comune di Rocca Piora)   

Presidente, mi aggiungo anche io, se posso dichiarare immediatamente il mio voto. Rocca Priora, 

favorevole.   

  

PATERNOSTRO. Rocca Piora, Sindaca, grazie.   

Anguillara: astenuto, Ardea: favorevole… 

 

Mario SAVARESE (Sindaco del Comune di Ardea)   

Favorevole anche per la delega di Pomezia. Devo scusarmi ma devo chiudere.   

  

PATERNOSTRO. Favorevole anche per Pomezia. Grazie Sindaco.   

  

SAVARESE. Grazie mille. Scusatemi tanto.   

  

PATERNOSTRO. Buongiorno.   

Ariccia: favorevole, Artena: favorevole, Bellegra… 

   

Flavio CERA (Sindaco del Comune di Bellegra)   

Sono collegato, solo che sono arrivato adesso e quindi non ho seguito…   

  

PATERNOSTRO. Stiamo votando i nominativi da designare al Comitato Istituzionale presso la 

Regione Lazio per la nuova legge regionale, tra cui c’è il suo, Sindaco.   

I nominativi, se il Presidente permette li rileggo, sono:   

Gualtieri per Roma, Abbruzzetti - Riano, Caliciotti - Lariano, Cera - Bellegra, Proietti - Roiate.   

Più due supplenti: Zoccolotti - Genzano e Barbet - Guidonia.   

Il suo voto è favorevole?   

  

CERA. Per correttezza magari mi astengo, forse.   

  

SANNA. Sindaco, sei candidato tu, per correttezza ti astieni?   

  

CERA. Va bene, magari da solo sembra… diciamo che è favorevole, facciamo così, favorevole.   

Non facciamo inquietare il Vice Sindaco.   

  

SANNA. No, ci mancherebbe.   
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PATERNOSTRO. Bellegra: favorevole, Castelgandolfo: favorevole, Castel Madama: astenuto, 

Castelnuovo di Porto: favorevole, Cervara: favorevole, Ciampino: astenuto, Ciciliano: favorevole, 

Colleferro: favorevole, Fiumicino: favorevole, Fonte Nuova: favorevole; Gavignano per delega 

Lariano: favorevole. 

 

CALICIOTTI. Allora voto favorevole per Gavignano, per Genazzano e per Lariano, perché debbo 

lasciare la riunione.   

  

PATERNOSTRO. Sindaco, grazie.   

  

CALICIOTTI. Buona giornata e grazie.   

  

PATERNOSTRO. Buongiorno, grazie.   

Genzano: favorevole, Gorga: favorevole, Grottaferrata: astenuto, Lariano: favorevole, Manziana. 

 

BRUNI. Astenuto con dichiarazione di voto.   

  

PATERNOSTRO. La dichiarazione che ha fatto prima è a verbale.   

 

BRUNI. Grazie.   

  

PATERNOSTRO. Grazie. Marcellina per delega Bellegra: favorevole, Marino: favorevole, 

Montelanico: favorevole, Monterotondo: favorevole, Nemi: favorevole, Oriolo Romano: contrario, 

Poli: favorevole, Pomezia: favorevole, Riano: favorevole, Rocca Canterano: favorevole, Rocca di 

Cave: favorevole, Rocca di Papa: favorevole; Rocca Priora: favorevole, Rocca Santo Stefano: 

favorevole, Roma: favorevole, Sacrofano: favorevole, San Cesareo: favorevole, Tivoli: favorevole, 

Torrita Tiberina: favorevole, Trevignano Romano: favorevole, Valmontone: favorevole, Velletri: 

favorevole, Vicovaro: favorevole, Zagarolo: favorevole.    

Proviamo a richiamare: Allumiere, Arsoli, Castel San Pietro, Gallicano, Guidonia, Monte Porzio, 

Morlupo, Pisoniano, Tolfa.   

Abbiamo, Presidente, astenuti: 5, contrari: 1, favorevoli: 40.   

 

SANNA. Il punto è approvato. Grazie, buon lavoro a tutti, buon proseguimento di giornata.   

 

PATERNOSTRO. Grazie a tutti, buongiorno.   

 

L’Assemblea dei Sindaci termina alle ore 12:10.  

 

ALLEGATI:  

 

- Lettera di convocazione con l’O.d.G. prot. 116/22 

- Trasmissione link per Conferenza telematica prot. 173/22 

- Determinazione del numero legale 

- P.to 1 OdG: Delibera n. 1-22 “Delega al gestore del S.I.I., Acea ATO 2 S.p.A. per la presentazione 

delle proposte di finanziamento degli interventi previsti dalla Linea C del Decreto 

396/2021 del 28 settembre 2021 del Ministero della Transizione Ecologica” 

- P.to 2 OdG: Delibera n. 2-22 “Procedure per la presentazione di richieste di finanziamenti pubblici 

per la realizzazione di opere comprese nel Programma degli Interventi del S.I.I. 

nell’ATO 2” 
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- P.to 3 OdG: Delibera n. 3-22 “Adozione dello schema regolatorio relativo all’aggiornamento della 

predisposizione tariffaria ai sensi del MTI-3 (delibera ARERA 27 dicembre 2019 - 

580/2019/R/IDR) per la gestione tutelata di Idrica s.p.a. nel comune di Ardea” 

- P.to 4 OdG: Delibera n. 4-22 “Regolamento di utenza del S.I.I. – modifiche ed integrazioni” 

- P.to 5 OdG: “Delibera G.R. Lazio n° 218 del 8 maggio 2018 “Individuazione Ambiti Territoriali 

ottimali di Bacino Idrografico”: rinnovo designazione dei rappresentanti della 

Conferenza dei Sindaci dell’ATO 2 nel Comitato di consultazione istituzionale presso 

la regione Lazio” 

 

          Verbalizzante         Il Coordinatore  

dott. ing. Massimo Paternostro      della Conferenza dei Sindaci  

               Sindaco della Città metropolitana  

                   di Roma Capitale  

               prof. Roberto Gualtieri  
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